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Inledning 

Den 1 januari 2004 trädde lagen om finansiell samordning av rehabiliteringsinsatser i 

kraft (Finsam). Lagen gör det möjligt för Arbetsförmedlingen, Försäkringskassan, 

kommun och region att samverka finansiellt genom att bilda samordningsförbund. I 

samordningsförbundet beslutar de fyra aktörerna hur samarbetet ska utformas utifrån 

lokala förutsättningar och behov. 

Ett samordningsförbund kan ses som en struktur för att få samverkan mellan myndigheterna 

att fungera över tid. Det innebär att verksamheten inte enbart bedrivs i form av tillfälliga 

projekt utan mer som en ordinarie samverkansverksamhet. 

Samordningsförbundens uppgift är i första hand att finansiera insatser för att medborgare 

ska få stöd och rehabilitering som ger dem möjlighet att försörja sig själva. 

Insatserna syftar ofta till att samlokalisera, utveckla gemensamma metoder och 

individanpassa insatser så att man når en ökad effektivitet. Det är parterna som bedriver 

insatserna som individerna tar del av. 

Samordningsförbunden stödjer också aktivt aktiviteter som syftar till att få samarbetet 

mellan parterna att fungera mer effektivt. (källa: finsam.se) 

I dag finns det 72 samordningsförbund i Sverige. Samtliga regioner och 274 av Sveriges 290 

kommuner är medlemmar i ett samordningsförbund. De relativa skillnaderna mellan 

samordningsförbunden är stora, där den ekonomiska spännvidden sträcker sig från ca 1,5 

milj kr i samlade medlemsanslag i det minsta samordningsförbundet till ca 60 milj kr för det 

största (ej inkluderat eventuell extern finansiering).  

Samordningsförbunden skiljer sig också åt avseende geografiska förutsättningar; där det 

både finns samordningsförbund i våra storstadsregioner men också i glesbygdskommuner. 

Det finns exempel på länsförbund, där samordningsförbund samlar ett läns alla kommuner; 

samt förbund där länet är uppdelat i flera samordningsförbund. Så som kommer presenteras 

i föreliggande rapport finns också stora skillnader i storleken på respektive 

samordningsförbunds kanslier avseende personalbemanning; dessa olikheter speglas även i 

hur kanslifunktionen är uppbyggd inom samordningsförbunden.  

Bakgrund 

2010, 2013 och 2015 genomförde Nationella Nätverket för Samordningsförbund (NNS) en 

kartläggning av tjänstepersonernas arbetsvillkor i landets samordningsförbund. Dessa 

kartläggningar har nu följts upp genom en ny enkät 2023 till landets förbundschefer i syfte 

att få en bild över hur kanslier är organiserade och hur tjänstepersonernas arbetsvillkor ser 

ut. Resultatet kan användas för att utveckla stödet till NNS medlemsförbund samt lokalt i 

utvecklingen av välfungerande kanslier. 
 

Genomförande 

Enkäten skickades ut i april 2023 till totalt 73 ansvariga tjänstepersoner/förbundschefer. 

Antalet överensstämmer inte helt med antalet förbund pga. vakanser/delade tjänster mellan 

flera förbund. Totalt 55 personer besvarade enkäten, vilket motsvarar en svarsfrekvens på 78 

% (svarsfrekvens 2015; 84 %). Resultatet av enkätundersökningen har sammanställts i denna 
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rapport. Ingen bortfallsanalys är genomförd. Antagandet är att de som ej svarat utgör ett 

genomsnitt av respondenterna.  I analysen ingår även en jämförelse mellan denna 

kartläggning och (i de fall data finns med) med de kartläggningar som genomfördes 2013 

och 2015 

 

Sammanfattning 

Syftet med studien är att undersöka arbetsvillkoren för förbundschefer i samordningsförbund. 

För att uppnå studiens syfte har en enkät utformats som besvarats av ansvariga 

tjänstepersoner/förbundschefer. Motsvarande studier har genomförts åren 2013 och 2015. 

Svaren tyder på att trenden går mot att allt fler ansvariga tjänstepersoner i 

samordningsförbundens kanslier har titeln förbundschef. Majoriteten av förbundscheferna är 

kvinnor, och fler än vid föregående undersökningar har tidigare chefs- eller ledarerfarenhet. 

Drygt hälften av förbundscheferna är anställda av samordningsförbundet. De övriga är 

anställda vid någon av de ingående parternas organisationer. En klar majoritet av dessa är 

anställda vid någon av medlemskommunerna. Det är tydligt att fler förbundschefer än 

tidigare är heltidsanställda och att fler förbund har mer än en anställd på kansliet. 

 

Genomsnittslönen för en förbundschef är 55 410 kronor per månad, men med stor variation. 

Erfarenhet som chef, personalansvar samt storlek på budget tycks påverka lönenivån. 

Förbundens ekonomiska ram varierar från 1,5 miljon till 60 miljoner kronor. 

 

Undersökningens resultat visar att flera upplever en stor bredd på de arbetsuppgifter de utför 

och att det är en mångfacetterad yrkesroll. En respondent beskriver att det är en “kombinationen 

av lednings- strategiskt ansvar och behov av att hugga tag i operativa frågor och uppgifter” och en 

annan uttrycker att “man ska kunna allt från att koka kaffe till lagstiftning och juridiska frågor”. 

Förbundschefen har ett stort ansvar för verksamheten, men saknar i mångt och mycket den 

stödstruktur som finns för chefer i andra myndigheter. Det leder till att många förbundschefer 

utrycker en känsla av ensamhet i arbetet.  

 

Stödet från arbetsgivare har förbättrats sedan år 2015. Under år 2023 har andelen som har 

regelbundna medarbetarsamtal ökat till 80%, men det är fortfarande en av fem som inte har 

medarbetarsamtal med sin arbetsgivare. Trots att man har titeln förbundschef, förekommer 

det brist på en befattningsbeskrivning. Det har däremot skett en förbättring sedan tidigare år. 

Respondenterna uppger även att det råder en viss oklarhet kring lönekriteriet och 

lönesättningen. De allra flesta trivs dock bra med sitt arbete och ser en stor potential i 

samordningsförbunden samt har höga ambitioner och en stark vilja till att utveckla 

verksamheten.  

 

Resultatet av analysen från respondenternas svar avseende bland annat andel förbundschefer 

med befattningsbeskrivning och utarbetade lönekriterier leder till en ny frågeställning. Skulle 

stöd och utveckling av styrelsens (eller utlånande parts) arbetsgivarroll kunna gynna 

förbundschefernas arbetsvillkor?  
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Rapportens olika delar 

1. Titel, lön och tidigare arbetslivserfarenhet 

2. Tjänstens utformning och förbundets organisation 

3. Rollen som förbundschef och stödfunktioner 

4. Arbetsgivaransvaret 

5. Hållbart medarbetarengagemang 

6. Arbetsområden som ingår i uppdraget 
 

Bilagor:  

Bilaga 1: Svar för frågor kopplad till hållbart medarbetarengagemang  

Bilaga 2. Sammanställning av svar på frågan ”Vilka utmaningar möter du i din roll som verkställande 

tjänsteperson/förbundschef i samordningsförbundet?”  

 

1. Titel, lön och tidigare yrkesroll  
 

”Som förbundschef förvaltar man inte bara utan det händer något nytt hela tiden och det är det som är 

det roliga och utmanande” 

 

Trenden går mot att allt fler 

ansvariga tjänstepersoner i 

samordningsförbundens kanslier 

har titeln förbundschef. I nationella 

sammanhang (Nationella Rådet och 

NNS) används också titeln 

förbundschef i allt högre grad1. 

Samtliga av männen och 92 % av 

kvinnorna har titeln förbundschef. 

Hädanefter i denna rapport 

kommer ansvariga tjänstepersoner 

att benämnas som förbundschef, 

det inkluderar även de som har 

annan titel men motsvarande 

arbetsuppgifter.  

 

  

Totalt fortsätter andelen kvinnliga förbundschefer  

att öka något. Denna utveckling överenstämmelser väl 

med jämförande statistik för chefer i hela offentlig 

sektorn, där 64 % de offentliganställda cheferna är kvinnor (jmf år 2021)2  

 

                                                
1 Ex. ”Utvecklingsprogram för förbundschefer”, ”Förbundschefsdagar” 
2 https://www.jamstalldhetsmyndigheten.se/nyhet/allt-fler-kvinnor-blir-chefer-i-offentliga-sektorn 

Könsfördelning 

förbundschefer 

2023 2015 

Kvinnor 65 % 62 % 

Män 35 % 38 % 

95%

59%

42%
5%

41%

58%

2023 2015 2013

Tjänstepersonens titel 
2013-2023

Förbundschef

Verkställande tjänsteman, samordnare eller annat
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Kontinuerligt över tid har åldersspannet för förbundschefer minskat, det är färre som är 

yngre än 45 år eller äldre än 55 år. Allt fler av förbundscheferna är i åldersspannet 45-54 år. 

Åldersfördelningen är likartad för kvinnor och män.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vid mätning 2023 har 65 % av de svarande arbetat fem år eller mer i samordningsförbundet. 

35 % har arbetat mindre än fem år. 

Av männen har 47 % arbetat tio år eller mer medan 28 % av kvinnor har arbetat tio år eller 

mer.  

 

Andelen förbundschefer som tidigare har varit chef eller projektledare har fortsatt öka sedan 

den senaste mätningen. Av kvinnorna är det en högre andel som har haft tidigare yrkesroll 

chef (53 %) än andel av männen (37 %). 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ålder 2023 2015 2013 

34-44 år 13 % 15 % 26 % 

45-54 år 45 % 36 %  26 % 

55-66 år 42 % 49 % 48 % 

Tidigare 

yrkesroll 

(Jämförelse 

kön) 

Alla 

2023 

Kvinnor 

2023 

Män 

2023 

Chef 45 % 53 % 37 % 

Handläggare 9 % 8 %  11 % 

Projektledare 20 % 17 % 16 % 

Utredare 7 % 3 % 21 % 

Konsult 9 % 11 % 5 % 

Annan 10 % 8% 11 % 

Tidigare 

yrkesroll 

(Jämförelse 

år) 

2023 2015 2013 

Chef 45 % 41 % 38 % 

Handläggare 9 % 21 %  26 % 

Projektledare 20 % 17 % 7 % 

Utredare 7 % 2 % * 

Konsult 9 % 6 % * 

Annan 10 % 14 % 29 % 

11% 13% 11%

30%
35%

6% 12%
21%

50%

11%4%
18%

28%

50%

0

<1 ÅR 1-2 ÅR 3-4 ÅR 5-9 ÅR >10 ÅR

Antal arbetade år i yrket

2023 2015 2013
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Förbundschefernas genomsnittliga lön är 55 410 

kr per månad.  

Notera dock den omvända könsskillnaden 

mellan kvinnor och män jämfört med 2015 års 

mätning.  

Kvinnor tjänar i genomsnitt 1 617 kr mer än 

männen. Det är en stor lönespridning mellan 

samordningsförbunden, med en skillnad på ca 30 000 kr mellan lägst avlönade och högst 

avlönade förbundschef.  

 

Vid analys av lönedata framträder ett samband där tidigare chefserfarenhet, personalansvar, 

högre medelstilldelning samt tillskott av medel till förbundet av annan finansiär har ett 

positivt samband med högre lön. Inga fördjupade statistiska analyser har dock genomförts, 

vilket innebär att sambanden inte är statistiskt säkerställda.  

 

2. Tjänstens utformning och förbundets organisation  
 

”Mest spännande och utmanande arbete som kräver otrolig bredd i kunskap och förmåga till 

strategiskt och operativt tänk samtidigt vara smidig som en kameleont.” 

 

Drygt hälften (51 %) av förbundscheferna är 

anställda vid ett samordningsförbund. De övriga är 

anställda vid någon av de ingående parternas 

organisationer. En klar majoritet av dessa är 

anställda vid någon av medlemskommunerna. Bland 

de ingående parterna i samordningsförbunden är det 

i störst utsträckning kommunerna som bidrar med 

utlåning av personal till förbunden.  

 

 

 

Sedan den första enkätundersökningen gjordes 2013 

har antalet heltidsanställda förbundschefer ökat 

markant (från 68 % 2013 till 90 % 2023). De förbund 

som idag har deltidsanställd förbundschef 

kännetecknas av att de har lägre medelstilldelning än 

de genomsnittliga förbunden i undersökningen. 

(Förbund med deltidanställd förbundschef har en genomsnittlig medelstilldelning på 2,36 

miljoner kr jämfört med alla samordningsförbund 8,6 miljoner) 

 

 

 

 

 

 

 

Månadslön 

(kr) 

2023 2015 2013 

Samtliga 55 410 42 698 39 400 

Kvinnor 56 004 41 488  

Män 54 387 44 634  

Anställande 

organisation 

2023 2015 2013 

Samordningsförbund 51 % 45 % 46 % 

Kommun 42 % 39 %  40 

% 

Arbetsförmedlingen 4 % 9 % 6 % 

Försäkringskassan -- 5 % 6 % 

Region 4 % 2% 1 % 

Annan -- -- 1 % 

Tjänstgöringsgrad 2023 2015 2013 

Heltid 90 % 71 % 68 % 

Deltid (50 % el mer) 5 % 24 %  29 % 

Deltid (mindre än 50 

%) 

5 % 5 % 3 % 
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Att arbeta som förbundschef i ett samordningsförbund innebär ibland att man är den enda 

anställda i organisationen. Andelen förbund med fler än en anställd har dock ökat sedan 

tidigare undersökningar och är nu 58 % (jfr 2013; 30 % och 2015; 32 %) När det finns flera 

anställda har förbundschefen som regel personalansvar för övrig personal. 

 

Bland de svarande samordningsförbunden finns stora skillnader gällande ekonomiska 

resurser. Den ekonomiska tilldelningen per år och samordningsförbund är i  

snitt 8,6 miljoner kronor, men varierar från 1,5 miljoner upp till ca 60 miljoner (ej medräknat 

eventuell extern finansiering). 

 

3. Rollen som förbundschef och stödfunktioner 
 

”Det handlar om att bygga långsiktiga relationer med mycket tillit till varandra där man 

respekterar varandra och visar en ömsesidig respekt mot varandra och varandras olika 

regelverk” 

 

”Sårbart att vara ensam anställd på förbundets kansli. Bredden i arbetsuppgifterna är 

utmanande (men också stimulerande). Måste vara mycket ´allround”-kompetent´.”
 

Nedanstående svar redovisar hur förbundscheferna uppfattar sin roll, dels själva, dels 

utifrån hur de tror att styrelsen betraktar deras roll i förhållande till andra yrkesroller inom 

offentlig sektor.  

 

 

Andelen förbundschefer som jämför sitt 

uppdrag med en mellanchef eller högre 

chefsroll fortsätter öka i jämförelse med åren 

2013 och 2015. Flera upplever en stor bredd på 

de arbetsuppgifter de utför och att det är en 

mångfacetterad yrkesroll. Någon beskriver det 

som att det är en ”Kombinationen av lednings- 

och strategiskt ansvar och behov av att hugga tag i 

operativa frågor och uppgifter” och en annan “man ska kunna allt från att koka kaffe till lagstiftning 

och juridiska frågor”.  

I 2010 års undersökning tillfrågades även styrelseledamöter, vilket dock inte skett 2013, 2015 

eller 2023. Jämförelserna bör därför tolkas något försiktigt. Resultatet visar att 16% av 

förbundscheferna anser att deras styrelse har en annan syn på deras roll än vad de själva har, 

då merparten anser att styrelsen bedömer en lägre befattning än de själva gjort 

 

Antal anställda i 

förbundet 

2023 2015 2013 

Upp till 1 heltidstjänst 42 % 68 % 70 % 

Upp till 2 heltidstjänster 36 % 18 %  23 % 

Upp till 3 heltidstjänster 11 % 8 % 5 % 

Fler än 3 heltidstjänster 11 % 6% 3 % 

Har 

förbundschefen 

personalansvar 

2023 2015 2013 

Ja 51 % 37 % 26 % 

Nej 49 % 63 % 74 % 

Egen uppfattning 2023 2015 2013 

Högre chef 56 % 53 % 49 % 

Mellanchef 31 % 29 %  21 % 

Projektsamordnare 2 % 10 % 21 % 

Handläggare 2 % 2 % 3 % 

Annat 9 % 6 % 6 % 
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Redan under 2015 års enkät så lyftes upp att 

förbundschefen har ett stort ansvar för verksamheten, 

men saknar i mångt och mycket den stödstruktur som 

finns för chefer i andra myndigheter. I denna studie så 

visar resultat på att stödet från arbetsgivaren har ökat. 

Det som framkommer ibland fritextsvaren (se bilaga 

2) är att tolv av förbundcheferna har beskrivit 

avsaknad av nationellt stöd.  Det kan summeras i ett 

citat “Vi behöver arbeta på en samsyn och en likvärdighet. 

Efterfrågar nationella riktlinjer”. En annan beskriver det 

som att “nationella rådet upplevs som en 

tillsynsmyndighet istället för att vara stödjande”. 

 

4. Arbetsgivaransvaret 

“Utöver de samverkansutmaningar som vi som förbund stöter på så upplever jag mig väldigt 

ensam. Mycket ligger på mitt bord att hantera, och det utan någon stödfunktion i form av jurist, 

HR, IT, ekonomihjälp. Det är många frågor att hantera utöver grunduppdraget i att stödja, 

utveckla och finansiera samverkan.” 

”att man (som förbundschef) ska kunna och veta allt utan någon styrning eller stöd”  

Liksom vid undersökningen 2015 uppger många av förbundscheferna att uppdraget kräver 

en bred kompetens samtidigt som arbetet är ensamt och därmed sårbart. Flera uppger också 

att de saknar stödsystem och stödfunktioner.   

Stödet från arbetsgivaren varierar och flera av respondenterna vittnar om bristande stöd och 

otydligheter i villkor, stöd och lönesättning. 

 

I enkätundersökningen 2013 

uppmärksammades att bara drygt hälften 

av de svarande hade regelbundna 

medarbetarsamtal och att över hälften 

saknade en befattningsbeskrivning.  

2023 har andelen som har regelbundna 

medarbetarsamtal ökat till 80 %, men fortfarande är det en av fem som inte har 

medarbetarsamtal med sin arbetsgivare. Noterbart i sammanhanget är att 

Samordningsförbunden som arbetsgivare i lägre utsträckning genomför medarbetarsamtal 

(75 %) jämfört med då förbundschefen är anställd av någon av medlemsparterna (85 %). 

 

I årets undersökning uppger 6 av 10 

förbundschefer att de har en 

befattningsbeskrivning för sin tjänst, 

vilket är en förbättring sedan tidigare 

undersökningar. Det är dock 

fortfarande 4 av 10 som saknar 

befattningsbeskrivning eller som inte 

vet om en befattningsbeskrivning finns. 

Jag får det stöd jag 

behöver från min 

arbetsgivare 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

11 % 21 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

16 % 24 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

49 % 33 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

22 % 17 % 

Regelbundna 

medarbetarsamtal 

med arbetsgivaren 

2023 2015 2013 

Ja  80 % 65 % 55 % 

Nej 20 % 35 % 45 % 

Befattningsbeskrivning 

för tjänsten 

2023 2015 2013 

Ja 60 % 46 % 39 % 

Nej 27 % 48 %  51 % 

Osäker/Vet ej 13 % 6 % 10 % 
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Det råder även en viss oklarhet kring lönekriterier 

och lönesättning.  

Vid jämförelse mellan 2023 och 2013 års 

undersökning saknar idag en större andel av 

förbundscheferna tydliga lönekriterier. (2023: 33% 

och 2013: 22%).  

En individuell lönesättning, som de flesta anger 

som styrande för lönesättningen 2023, förutsätter 

regelbundna medarbetarsamtal för att klargöra 

mål för arbetet och utvärdera vad som uppnåtts. När regelbundna medarbetarsamtal uteblir 

blir individuell lönesättning och villkor för arbetet otydliga. Svårigheten med att utgå från 

fastställda lönekriterier är att dessa normalt avser förutsättningar och 

befattningsbeskrivningar inom andra organisationer/myndigheter än samordningsförbund. 

 

5. Hållbart medarbetarengagemang 
 

”Stora utmaningar, som förbundschef förvaltar man inte bara utan det händer något nytt hela tiden 

och det är det som är det roliga och utmanande “ 

 
Utifrån de svarandes kommentarer på frågan vilka utmaningar man möter i sin roll som 

förbundschef i ett samordningsförbund framgår att arbetet upplevs som spännande och 

utmanande. De allra flesta trivs bra med sitt arbete. Man ser en stor potential i 

samordningsförbunden och har höga ambitioner och en stark vilja till att utveckla 

verksamheten.  

 

I årets undersökning har andelen förbundschefer som upplever att styrelsen är tydlig med 

vad som förväntas av dem i deras yrkesroll ökat från 50 % 2015 till 71 % 20233.  

Förbundscheferna ger också uttryck för att stödet från arbetsgivaren har förbättrats, där en 

majoritet idag är ganska nöjda/mycket nöjda med stödet. Dock har det i jämförelse med 

kartläggningen från 2015 skett en något lägre skattning kring nöjdhet med nuvarande 

arbetssituation (från 84 % till 78%) 

 

Jämfört med undersökningen 2015 synliggörs flera förbättringar på området arbetsmiljö och 

medarbetarengagemang (se enkätsvar nedan samt bilaga 1), troligen i takt med att både 

förbundschefer och förbundsstyrelser ”hittat” sina roller och fått mer erfarenhet på området.  

 

Tidigare framtagna frågor kopplade till upplevelse av arbetssituationen har dessutom 

kompletterats 2015 och 2023 med enkätfrågor som tagits fram av SKR och Rådet för 

främjande av kommunala analyser (RKA) som erbjuds för att att kontinuerligt utvärdera och 

följa upp arbetsgivarpolitiken i kommuner och landsting med fokus på Hållbart 

medarbetarengagemang (HME). Svaren för dessa frågor redovisas i bilaga 1. 

 

                                                
3 Respondenter som skattat ”stämmer ganska bra” eller ”stämmer mycket bra” på frågeställningen ”Styrelsen är tydlig med vad 

som förväntas av mig i min yrkesroll.  

Lönekriterier 2023 2015 2013 

Individuell 

lönesättning 

45 % 59 % 70 % 

Medlemsparts 

fastställda 

lönekriterier 

18 % 8 % 7 % 

Saknas tydliga 

lönekriterier 

33 % 30 % 22 % 

Osäker/Vet ej 4 % 3 % 1 % 
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I en jämförelse med de öppna jämförelser som SKR publicerar för landets kommuner når 

samordningsförbundens förbundschefer en högre skattning för hållbart 

medarbetarengagemang generellt. Totalt skattas medarbetarengagemanget till 87 på en 100-

gradig skala att jämföra med rikssknittet för Sveriges kommunanställda som ligger på 80 (för 

år 2022). I 2023 års enkätundersökning skattas också högre resultat jämfört med i tidigare 

enkätundersökning 2015 (HME totalindex:82,69).  

 

De områden (se bilaga 1) där samordningsförbundens förbundschefer är särskilt nöjda rör: 

 känslan av att ha ett meningsfullt arbete,  

 upplevt förtroende från närmaste chef 

 Att vara insatt i verksamhetens mål 

 

Områden där skattningen generellt är lägre rör: 

 upplevelsen av att arbetsplatsens mål följs upp och utvärderas på ett bra sätt och 

 att få uppskattning för arbetsinsatserna från närmaste chef.  

 

I vilken omfattning instämmer du i följande påståenden. 
 

Jag är nöjd med 

min nuvarande 

arbetssituation 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % -- 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

5 % 2 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

15 % 13 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

40 % 46 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

38 % 38 % 

 

Styrelsen är tydlig 

med vad som 

förväntas av mig i 

min yrkesroll 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

9 % 22 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

18 % 24 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

42 % 40 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

29 % 10 % 
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Min 

arbetsbelastning är 

rimlig 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

6 % -- 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

15 % 17 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

13 % 11 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

46 % 40 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

20 % 32 % 

 

 

Jag får det stöd jag 

behöver från min 

arbetsgivare 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

11 % 21 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

16 % 24 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

49 % 33 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

22 % 17 % 

 

Jag skulle 

rekommendera 

andra att söka detta 

arbete 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % -- 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

6 % 5 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

13 % 14 % 

4. Stämmer ganska 

bra 

28 % 27 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

52 % 52 % 
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6. Arbetsområden som ingår i uppdraget  
 

”Yrket beskrivs som utmanade, stimulerande och mångfacetterat”. 

 

“Mycket ligger på mitt bord att hantera, och det utan någon stödfunktion i form av jurist, HR, IT, 

ekonomihjälp. Det är många frågor att hantera utöver grunduppdraget i att stödja, utveckla och 

finansiera samverkan.” 

 

I genomförd enkät får de svarande ta ställning till i hur stor utsträckning olika 

arbetsområden ingår i uppdraget. Trenden i svaren är att alla arbetsområden ser ut att öka i 

omfattning.  

 

Detta bekräftar också arbetets mångfacettering och bredd då många svarande svarar att de i 

hög utsträckning arbetar med merparten av alla de olika arbetsområden. I och med det 

kräver också uppdraget kunskap i allt från processledning, verksamhetsutveckling,  

budgetarbete , HR-frågor till diarieföring, fakturahantering och arkivering. Många 

arbetsuppgifter kräver att förbundschefen är pådrivande och att det kan finnas 

förväntningar på att den enskilda förbundschefen kan åstadkomma förändringar som 

egentligen involverar många parter. 

 

Bland de arbetsuppgifter som förbundscheferna bedömer som de huvudsakligen inryms i 

fallande ordning: 

 bereda och verkställa styrelsens beslut, (96% svarade stor omfattning) 

 vara sammankallande och föredragande vid förbundets olika möten (87% stor 

omfattning),  

 ekonomi och budget (82%  stor omfattning) 

 Verksamhetsutveckling (76% stor omfattning ) 

 Delta i nätverk (75% stor omfattning) 

 

Ytterligare områden, som inte når lika stor omfattning som ovan totalt, har i jämförelse med 

2015 års undersökning ändå ökat i omfattning att ingå i uppdraget. Svarande i stor 

omfattning har sen 2015 ökat för övriga administrativt arbete med +30%, uppföljning och 

utvärdering med +19%, upphandling och inköp  med +16, utbildning med +13% och 

personalfrågor med +13%.
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Bedöm i hur stor omfattning följande arbetsområden ingår i ditt uppdrag 
 

Bereda och 

verkställa 

styrelsens beslut 

2023 2015 2013 

Inte alls  -- --  

Liten omfattning  -- -- 

Delvis 4 % 6 % 10 % 

Stor omfattning 96 % 94 % 90 % 

 

 

Delta i 

lokala/regionala/ 

nationella nätverk 

2023 2015 2013 

Inte alls -- -- 1 % 

Liten omfattning -- 13 % 16 % 

Delvis 25 % 37 % 38 % 

Stor omfattning 75 % 51 % 45 % 

 

Ekonomi och 

budgetarbete 

2023 2015 2013 

Inte alls 2 % -- 1 % 

Liten omfattning -- 6 % 9 % 

Delvis 16 % 21 % 41 % 

Stor omfattning 82 % 73 % 49 % 

 

 

Upphandling och 

inköp 

2023 2015 2013 

(frågan 

ställdes 

inte 

2013) 

Inte alls -- 3 %  

Liten omfattning 31 % 35 %  

Delvis 24 % 33 %  

Stor omfattning 45 % 29 %  

 

Uppföljning 

och/eller 

utvärdering 

2023 2015 2013 

Inte alls -- 2 % 1 % 

Liten omfattning 4 % 8 % 4 % 

Delvis 27 % 40 % 40 % 

Stor omfattning 69 % 50 % 54 % 

 

Utbildning 2023 2015 2013 
(frågan 

ställdes 

inte 

2013)  

Inte alls -- 8 %  

Liten omfattning 20 % 37 %  

Delvis 40 % 29 %  

Stor omfattning 40 % 27 %  

 

 

 

 

 

Sammankallande 

och föredragande 

vid förbundets 

möten 

2023 2015 2013 

Inte alls -- -- 1 % 

Liten omfattning 2 % -- -- 

Delvis 11 % 19 % 14 % 

Stor omfattning 87 % 81 % 84 % 

Personalfrågor 2023 2015 2013 

Inte alls 18 % 29 % 33 % 

Liten omfattning 25 % 35 % 32 % 

Delvis 29 % 22 % 25 % 

Stor omfattning 27 % 14 % 10 % 
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Verksamhets-

utveckling 

2023 2015 2013 

Inte alls -- -- -- 

Liten omfattning 2% 5 % 4 % 

Delvis 22 % 32 % 20 % 

Stor omfattning 76 % 63 % 75 % 

 

 

 

 

 

 

Övrigt 

administrativt 

arbete 

2023 2015 2013 
(frågan 

ställdes 

inte 

2013) 

Inte alls -- --  

Liten omfattning 4 % 8 %  

Delvis 29 % 56%  

Stor omfattning 67 % 37 %  

 

Annat* 2023 2015 2013 

Inte alls -- 9 % 14 % 

Liten omfattning 7 % 26 % 7 % 

Delvis 35 % 17 % 36 % 

Stor omfattning 58 % 48 % 54 % 
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Bilaga 1: 
Frågor rörande hållbart medarbetarengagemang (HME) 
(Ingick i enkätfrågorna till samtliga förbundschefer)

 

HME bygger på nio frågeställningar inom områdena motivation, ledning och styrning som det ligger i arbetsplatsens och 

organisationens intresse att medarbetarna, i så hög grad som möjligt, instämmer i. Totalindexet Hållbart 

medarbetarengagemang (HME) formas som ett medelvärde av samtliga nio frågeställningar. De tre delarna väger således lika 

tungt i totalindexet. Riktigheten i de nio påståendena i HME-enkäten bemöter respondenten på en skala 1-5, verbaliserad enligt 

följande: 

1. Stämmer mycket dåligt     2. Stämmer ganska dåligt   3. Stämmer varken bra eller dåligt  

4. Stämmer ganska bra          5. Stämmer mycket bra 

 
Motivation  

 

 

Jag ser fram emot 

att gå till arbetet 
2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

-- -- 

2. Stämmer 

ganska dåligt 

2 % -- 

3. Stämmer 

varken bra el 

dåligt 

9 % 16 % 

Stämmer ganska 

bra 

31 % 33 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

57 % 51 % 

 

 

Ledning  

 
Min närmaste chef 

visar uppskattning 

för mina 

arbetsinsatser 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

2 % 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

9 % 8 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

15 % 16 % 

Stämmer ganska 

bra 

35 % 17 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

40 % 44 % 

 
Min närmaste 

chef visar 

förtroende för 

mig i min 

yrkesroll 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

-- 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

2% 5 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

4 % 5 % 

Stämmer ganska 

bra 

20 % 14 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

75 % 63 % 

 
Min närmaste chef 

ger mig 

förutsättningar att 

ta ansvar i mitt 

arbete 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

-- 5 % 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

2 % 5 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

2 % 10 % 

Stämmer ganska 

bra 

24 % 14 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

73 % 57 % 

 

 

Styrning 

 
Jag är insatt i min 

arbetsplats mål 
2023 2015 

1 Stämmer 

mycket dåligt 

-- 2 % 

2. Stämmer 

ganska dåligt 

-- -- 

3. Stämmer 

varken bra el 

dåligt 

5 % 5 % 

Stämmer ganska 

bra 

5 % 5 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

89 % 86 % 

 
Min arbetsplats 

mål följs upp och 

utvärderas på ett 

bra sätt 

2023 2015 

1 Stämmer 

mycket dåligt 

-- 3 % 

2. Stämmer 

ganska dåligt 

-- 8 % 

3. Stämmer 

varken bra el 

dåligt 

18 % 27 % 

Stämmer ganska 

bra 

51 % 32 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

31 % 25 % 

 
Jag vet vad som 

förväntas av mig i 

mitt arbete 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

-- -- 

2. Stämmer ganska 

dåligt 

4 % 6 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

4 % 8 % 

Stämmer ganska 

bra 

38 % 40 % 

5. Stämmer mycket 

bra 

55 % 44 % 

 
 
 
 
 
 

Mitt arbete 

känns 

meningsfullt 

2023 2015 

1 Stämmer 

mycket dåligt 

% -- 

2. Stämmer 

ganska dåligt 

% 3 % 

3. Stämmer 

varken bra el 

dåligt 

% 5 % 

Stämmer ganska 

bra 

 33 % 27 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

67 % 65 % 

Jag lär nytt och 

utvecklas i mitt 

dagliga arbete 

2023 2015 

1 Stämmer mycket 

dåligt 

-- -- 

2. Stämmer 

ganska dåligt 

2 % 2 % 

3. Stämmer varken 

bra el dåligt 

7 % 10 % 

Stämmer ganska 

bra 

35 % 35 % 

5. Stämmer 

mycket bra 

58 % 54 % 
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Bilaga 2 

 
”Vilka utmaningar möter du i din roll som verkställande 

tjänsteperson/förbundschef i samordningsförbundet?” samt ”övriga 

kommentarer kring dina arbetsvillkor” 

 

Delar av enkätens kommentarer fördelade utifrån tema 
Nedan redovisas teman där över 4 svarande har nämnt temat i sina kommentarer. 

 

Om sårbarheten i rollen  
10 svarande kommenterade på temat 
 

-”Sårbarhet” 
-”Ensam roll i mitt förbund, bara jag som gör allt” 

-”detta är på ett sätt ensamarbete” 

-”upplever jag mig väldigt ensam” 

-”förbundschefen blir förbundet i mångt och mycket.” 

-”Ensamt arbete.” 

-”ensam i sin roll.” 

-”Ensamarbete.” 

-”Jobbar helt ensam” 

-”Det blir sårbart och personberoende.” 

 

Om små förbund och liten budget  
4 svarande kommenterade på temat 

 
-”Vårt förbunds största utmaning är att det är så litet” 
-”Även om vi är ett litet förbund med liten budget vilket innebär att vi har begränsade 

möjligheter att bidra med finansiering av insatser, så gör vi skillnad och skulle kunna 

göra ännu mer skillnad.” 

-”ett förbund med liten budget,” 
-”Knappa ekonomiska förutsättningar i verksamheterna anger tonen.” 
 

Om bredden på uppgifter  

6 svarande kommenterade på temat 

 
-”utmanande och stimulerande” 

-”Allround” 

-”Att kunna allt” 

-”Yrket är mångfacetterat” 

-”Kunna allt från koka kaffe till lagstiftning och juridiska frågor”  

-”Kombinationen av lednings- och strategiskt ansvar och behov av att hugga tag i 

operativa frågor och uppgifter” 
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Om förändringar hos förbundsmedlemmar  
7 svarande kommenterade på temat 

 

-”Svårt att hålla relationer/nätverk uppdaterade med många förbundsmedlemmar.” 

-”Stora omorganisationer hos medlemmarna påverkar mitt arbete stort “ 

-”Parternas förändrade förutsättningar” 

-”ständiga chefsbyten hos de samverkande parterrna, får "börja om" hela tiden,  svårt att 

"få med sig parterna ibland” 

-”Utmaning är också de ständiga förändringarna hos medlemsparterna. “ 

-”chefer byts ut hela tiden” 

-”förändringstakten i våra medlemsorganisationer,” 

 

Om engagemang hos förbundsmedlemmar  
7 svarande kommenterade på temat 

-”Att lyckas leva upp till alla ägares förväntningar och samtidigt få dem att samverka i 

de frågor som behovet efterfrågar.” 

-”Att få de lokala parterna på tjänstemannanivå att prioritera och engagera sig i 

förbundet och se  möjligheterna.” 

-”Att få medlemmarna engagerade, ta ansvar och se möjligheterna med förbundet” 

-”Samverkan mellan parterna, ängsliga organisationer och ledare” 

-”Att få alla parter aktiva och att få informationen att vandra mellan parternas 

organisationer.” 

-”Att inte alla parter säkrar representation i förbundets” 

-”Parternas delaktighet och möjlighet att delta” 

 

Om avsaknad stöd  
12 svarande kommenterade på temat 

 

-”Avsaknaden från den nationella nivån, GDPR, arkivaystem,lönesystem, rutiner för 

arvodering, upphandling, process för medelstilldelning, ointresse för att ge stöd till 

målgruppen.” 

-”En utmaning är också att vara chef i en mycket liten organisation där det dels saknas 

chefsstöd och chefskollegor och dels innebär att jag som chef också är operativ.” 

-”förbundschef behöver sätta mig in i och ansvara för frågor rörande GDPR, 

tillgänglighetsanpassning kopplat till kommunikation, ökade krav på administration 

kring arbetsmiljö, krav på att lokalt hantera uppföljning i avsaknad av nationellt 

uppföljningssystem” 

-”Tidsåtgången i mitt arbete är för omfattande - avsaknad av stödsystem och möjlighet 

att registrera personuppgifter.” 

-”Nationella rådets ointresse att stödja och utveckla förbunden” 
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-”Stödet för påverkan på nationell nivå. Uppföljningsförväntningar kontra möjlighet att 

skapa långsiktiga samarbeten. GDPR” 

-”att Nationella Rådet upplevs som en tillsynsmyndighet istället för att vara stödjande” 

-”Mycket ligger på mitt bord att hantera, och det utan någon stödfunktion i form av 

jurist, HR, IT, ekonomihjälp. Det är många frågor att hantera utöver grunduppdraget i 

att stödja, utveckla och finansiera samverkan.” 

-”Hur ska ett förbund med liten budget, litet kansli kunna klara upphandling, GDPR, 

digitala lösningar osv? Efterfrågar ett nationellt stöd i dessa frågor.” 

-”att man ska kunna och veta allt utan någon styrning eller stöd” 

-”krav på specialkunskaper och man saknar support i HR frågor och pensionsfrågor” 

-”Vi behöver arbeta på en samsyn och en likvärdighet. Efterfrågar nationella riktlinjer” 

 

Om rollen som förbundschef  
6 svarande kommenterade på temat 

-”bygga långsiktiga relationer med mycket tillit till varandra där man respekterar 

varandra och visar en ömsesidig respekt mot varandra och varandras olika regelverk.” 

-”Att parera uppdraget som personalansvarig chef och det administrativa arbetet som 

en egen juridisk organisation för med sig med förväntningar på operativt 

faciliteringsarbete och utveckling av samverkan.” 

-”relationer är en viktig del i mitt ledarskap. så jag får hela tiden bygga upp nya 

förtroendefulla relationer till nya chefer.” 

-”mångfald av möjligheter och därmed blir oerhört dynamisk” 

-”Stora utmaningar, som förbundschef förvaltar man inte bara utan det händer något 

nytt hela tiden och det är det som är det roliga och utmanande “ 

-”Mest spännande och utmanande arbete som kräver otrolig bredd i kunskap och 

förmåga till strategiskt och operativt tänk samtidigt vara smidig som en kameleont.” 

 


